
INELE DE BUCLĂ DIN AUR DIN TEZAURUL 
MUZEULUI VRANCEI 

Aurora - Emilia Apostu 

În contextul descoperirilor provenite din situl arheologic de la 
Cândeşti 1 , efectuate între anii 1962 - 1984, se încadrează şi cele peste 
30 de piese întregite restaurate şi conservate, rezultate ale cercetărilor 
din anul 1976. 

Printre acestea enumerăm: vase din pastă de lut cu 1 fără toarte 
supraînălţate, de dimensiuni mari sau miniaturale ce reprezintă 
majoritatea mărturiilor arheologice descoperite, vase - urnă cu sau 
fără capac (spendegefăp - uri), obiecte de uz casnic - gospodăresc de 
tipul: unelte din piatră, os, bronz (ciocane, dălţi, împungătoare, cuţite 
etc.), fusaiole din lut ars, fibule din bronz şi argint, cât şi obiecte de 
podoabă de tipul: coliere, catararne, inele, cercei , amulete, pandative 
etc. 

Cele mai multe urme materiale s-au găsit în aşezarea de tip 
monteorean, corespunzând fazelor IC3, IC}, ICI .  Ib, Ia, Ha, Ilb ale 
Culturii Monteoru . 2, iar altele, în necropole. 

Printre piesele descoperite în anul 1976, se numără trei inele de 
buclă din aur care provin din săpăturile efectuate în vatra satului şi în 
punctul " Coasta Banului " . 

1 Marilena Florescu, Câteva observaţii referitoare la ritul şi ritualurile 
practicate de purtătorii Culturii Monteoru în lumina săpăturilor de la 
Cândeşti (jud. Vrancea) în Carpica, voi. X, Bacău, 1 978,  p. 97 - 136; 
ldem, Contribuţia cercetărilor de la Cândeşti şi Mînăstioara - Fitioneşti 
(jud. Vrancea) Ia cunoaşterea istoriei străvechi (mileniile II - 1 î.e.n.) a 
zonelor situate la Curbura Carpaţilor Răsăriteni în , .Revista muzeelor şi 
mmwmentelor. Monumente istorice şi de artă ", Nr. 1 ,  1 98 1 ,  anul L, p. 26-34 
} Ibidem 
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În urma săpăturilor arheologice întreprinse în localitatea 
Coroteni (comuna Slobozia Bradului), în anul 1 979 s-a descoperit, pe 
lângă un inventar bogat format din vase din pastă de lut, piese de uz 
casnic şi gospodăresc, obiecte de cult etc . şi încă un inel de buclă 
(spirală) din aur. 

Inelele de la Cândeşti împreună cu cel de la Coroteni au intrat în 
tezaurul Muzeului Vrancei în anul 2006 şi fac subiectul lucrării de 
faţă. 

Cele trei ineluşe din aur descoperite la Cândeşti fac parte din 
inventarul a două morminte de înhumaţie şi au fost găsite în dreptul 
capului celui înhumat, ceea ce demonstrează că ele constituiau obiecte 
de podoabă capilară. Într-unul din morminte a fost găsit un singur inel 
de buclă din aur, iar în alt mormânt, pe lângă cele două inele, s-a mai 
descoperit şi o arnuletă din os. 

Primele două inele (fig. nr. 1) şi amuleta din os au fost 
descoperite în punctul " Vatra Satului " în mormântul cu numărul 46 
(M 

46
1 1 976) din secţiunea IV (S1v ), caroul doi (C2), la adâncime a de -

1 ,55 m. Sunt din Epoca bronzului (Cultura Monteoru - fazele IC3 -
IC2), datând din secolele al XXII-lea - al XVIII-lea (2200 - 1 800 
a.Ch.) .  

Presupunem că mormântul făcea parte dintr-un ring de piatră 
aflat în centrul necropolei, în care înhumările se făceau respectându-se 
categoriile sociale, precum şi rangul ocupat de fiecare în cadrul 
familiei. Podoabele (inelele de buclă) găsite la capul înhumatei aflată 
în poziţie . ,chircită " şi cu mâinile sub cap, indică poziţia socială a 
acesteia în cadrul societăţii (probabil soţia unei căpetenii). 

Inelul de buclă este de tipul A. Are forma de spirală (în două 
spire), lucrat din bară de aur simplă, cu secţiunea plan - convexă şi 
ambele capete lăţite şi îndoite unul lângă altul. Tehnica folosită este 
cea de turnare în tipar şi cizelare. 

Inelul are um1ătoarele dimensiuni: diametru! pe lungime este de 
7rnrn, diametru! mediu este de 9mm, lungimea de 6mm, grosimea de 
1 rnrn, diametru! pe lăţime 5 mm, greutatea este de 0,88 g. Titlul este 
de 750 %o aur de 18 K. Se află în pe1fectă stare de conservare . 
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Cel de-al doilea inel de buclă este de tipul B (variantă mai rar 
întâlnită) şi este lucrat tot prin tehnica turnării în tipar şi cizelare. Are 
aceeaşi formă de spirală (în trei spire) lucrat dintr-o plăcuţă din aur, 
torsionată, cu o nervură mediană de-a lungul spirelor şi capetele 
triunghiulare în secţiune. 

Dimensiunile acestuia sunt: lungimea este de 15 mm, lăţimea de 
4 mm, grosim�a este de 1 5  mm, diametru! pe lungime este de 7 mm, 
diametru! pe lăţime de 5 mm, diametru! mediu de 1 1  mm iar greutatea 
este de 2,75 g. Titlul este de 750 %o aur de 1 8  K. Starea de conservare 
foarte bună. 

Prin formă şi dimensiuni, tip de execuţie, acestea sunt 
asemănătoare inelelor de buclă de la Răcătău 3 şi celor de la 
Monteoru4, cu deosebirea că inelul descoperit la Cândeşti de tip B este 
din aur, cu nervură mediană şi aparţine fazei lc3 a Culturii Monteoru. 

Figura 1. Primele două inele de buclă 

3 Viorel Căpitanu, Vasile Ursachi, Descoperiri arheologice aparţinând 
Epocii bronzului din judeţul Bacău, în Carpica, voi. XI, 1 979, p. 1 4 1 ,  143 
4 Ibidem 
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Inele de buclă din aur din tezaurul Muzeului Vrancei 

Inelele respective nu au avut veriguţe de prindere, fiind de 
forme ovale şi nu rotunde (ca la Răcătău) şi folosite pentru prinderea 
buclelor din păr, nu ca cercei. 

Majoritatea inelelor de buclă găsite în mormintele necropolei de 
la Cândeşti sunt din bronz şi doar trei din aur, ceea ce confirmă 
afirmaţia noastră anterioară că înhumarea se făcea după starea 
materială şi după poziţia socială pe care o avea în comunitate. 

Dacă în inventarul mormintelor se găseau asociate piese cu 
diferite funcţionalităţi: arme, podoabe, vase etc., în cele două 
morminte de la Cândeşti, inventarul este compus exclusiv din piese de 
podoabă aparţinând unor femei 5 care făceau parte din familiile cu un 
anumit rol în cadrul comunităţii tribale respective. Inelele de buclă din 
bronz sunt specifice celorlalte categorii sociale (medii) ale comunităţii 
şi foarte rar se asociau cu cele din aur. 

Cele mai frumoase obiecte de podoabă din aur şi bronz (inele de 
buclă, cercei, brăţări, pandantive, ace etc.)  6 fac inventarul tuturor 
mormintelor unei familii dispuse în cerc, din zona centrală a 
necropolei în interiorul sau în exteriorul ringurilor respecti ve, 
împreună cu vasul 1 vasele de ofrandă depus (e). Şi totuşi în aceste 
două morminte de femei (include şi al doilea tezaur) au fost 
descoperite numai obiectele de podoabă din aur. 

Un alt exemplu în acest sens, sunt mormintele de înhumaţie (de 
femei), în care s-au descoperit diademe din fir de bronz pe care erau 
înşirate cochilii de melci etc . ,  de asemenea morminte formate numai 
din obiecte de podoabă 7. 

Amuleta despre care am amintit, opinăm să credem că făcea 
parte din acelaşi mormânt sau din unul apropiat. Este din os (colţ de 
mistreţ), de culoare alb - gălbuie, perforată la partea superioară 
(pentru prindere), foarte bine şlefuită, rotundă în secţiune şi cu  
marginile curbate spre interior. 

5 Ibidem 
6 Marilena Aorescu, Câteva observaţii . . .  , p. 1 1 8  
7 Ibidem, p. 1 1 9 - 1 20 
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Al treilea inel de buclă (fig. nr. 2) aparţine unui mormânt tipic 

de copil - fetiţă care făcea parte dintr-o familie aflată pe treapta de sus 

a comunităţii umane respective. A fost descoperit în necropola din 

punctul " Coasta Banului " din Cândeşti, în anul 1 976, în secţiunea Su. 

caroul trei (C3), mormântul l 05 (M105), la adâncimea de - 1 ,50 m. Nici 

în acest caz nu a fost specificată poziţia mormântului. 

După importanţa descoperirii (mormânt format exclusiv din 

podoabe) se 
·
poate spune, cu certitudine, că a fost în interiorul unui 

ring familial. Prezintă aceleaşi caracteristici ale înmormântării 

(ritualul) cu celelalte morminte. 

Se încadrează în Epoca bronzului mijlociu - Cultura Monteoru, 

secolele al XXII-lea - al XVIII-lea, între anii 2200 - 1800 a.Ch. 

Inelul de buclă este format dintr-o spirală din bară de aur 

romboidală în secţiune, cu capetele îngroşate şi îndoite spre interior. 

Figura 2. Al 3-lea inel de bucli 

Stare de conservare foarte bună. Este asemănător celorlalte 

inele din aur de tipul A amintite, dar este mult mai mic. A fost realizat 
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prin turnare în tipar şi cizelare şi este din aur. Este inel de buclă de tip 
A şi aparţine fazelor lc2 - lb ale Culturii Monteoru. 

Are diametru} pe lăţime de 4 mm, diametru! mediu este de 
9,5mm, lungimea de 4,5 mm, grosimea este de 1 ,5 mm, greutatea de 
0,95g. Titlul este de 750 %o aur de 1 8  K. 

Podoabele descrise mai sus sunt printre cele mai importante şi 
valoroase descoperiri ale anului 1 976, de la Cândeşti, ceea ce le-a 
conferit dreptul de a fi clasate ca tezaure. 

Prezenţa obiectelor din bronz alături de acestea, descoperite în 
cadrul aşezărilor şi a necropolelor sau a descopetirilor fortuite de 
morminte izolate, dovedeşte că aceste comunităţi tribale fie că au avut 
ateliere de prelucrare în care au realizat obiectele pe care le întâlnim 
pretutindeni, fie că provin din schimburi foarte active cu centre 
metalurgice din zonele învecinate8. 

Mai plauzibilă pare a doua ipoteză că provin din centrele 
metalurgice situate în zonele aurifere, deoarece, aşa cum afirmă Viorel 
Căpitanu şi Vasile Ursache, în zona situată la Curbura Carpaţilor 
Răsăriteni nu sunt filoane aurifere 9• 

Descoperirea obiectelor din aur de la Cândeşti ne indică faptul 
că această comunitate tribală era destul de "bogată " încât să poată 
procura pentru unul din membrii săi (sau pentru toţi) podoabe atât de 
valoroase. Deci, purtătorii Culturii Monteoru ajunseseră la un stadiu 
de dezvoltare care le permitea obţinerea prin schimb sau alte mij loace 
nu numai a bunurilor de care aveau nevoie (cum sunt armele), ci şi a 
podoabelor atât din bronz, cât şi din aur. " . . .  sunt trăsături 
caracteristice ce pot defini o perioadă, cultură din arheologie sau 
pentru definirea trăsăturilor esenţiale (structură economică şi 
socială) ale purtătorilor Culturii Monteoru 10.  

Al patrulea inel de buclă (fig. nr. 3) provine dintr-un mormânt 
descoperit în urma cercetărilor de la Coroteni (comuna Slobozia 
Bradului), cercetări întreprinse în anul 1 979 de Victor Bobi şi Anton 

8 Yiorel Căpitanu, Vasile Ursachi, op. cit. , p. 146 - 147 
9 Ibidem 
111 Ibidem, p. 147 
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Paragină 1 1 ,  în punctul . ,Sediul C.A.P. " ,  amplasat de-a lungul râului 
Yărzaru, unde au mai fost descoperite şi alte urme materiale ale 
Evului Mediu timpuriu şi dezvoltat. 

În inventarul mormântului respectiv au fost găsite, pe lângă 
inelul de buclă, mai multe obiecte ca: vase din pastă de lut, piese de uz 
casnic şi gospodăresc, obiecte de cult etc . ,  constituind un tezaur. 

Inelul ?e buclă (spirala) a fost descoperit în secţiunea trei trasată 
(S

3 
1 1 979), la adâncime a de - 1 ,45 m, în locuinţa unu din secţiune (L1 ) .  

Este realizat prin batere şi trefilare, iar ca material, este alcătuit dintr
un electrum (amestec de aur şi argint). 

Este lucrat dintr-o bară de electrum trefilată, cu capetele ascuţite 
şi petrecute unul peste altul formând un oval. Inelul de la Coroteni 
avea aceleaşi întrebuinţări ca şi cele de la Cândeşti, adică pentru 
prinderea buclelor din păr sau ca ornament (ca spirală). 

Are următoarele dimensiuni: diametru} este de 1 5  mm, 
diametru! mediu este de 15 mm, lungimea este de 30 mm, greutatea de 
1 ,5 g. Titlul este de 375 %c aur de 18 K. Aparţine Epocii bronzului 
mij lociu (Cultura Monteoru) şi datat fazei lc4 (secolele al XXXV -lea 
al XXll-lea - corespunzătoare anilor 3 .500 - 2.200 a.Ch.) 

Descoperite în urma unor ample campanii de cercetare, în locuri 
foarte bine stabilite, devin şi mai valoroase prin definirea unor 
trăsături caracteristice perioadelor cărora le aparţin, a unor moduri de 
viaţă şi prin importanţa prelucrării metalelor preţioase din vremuri atât 
de îndepărtate, local sau în ateliere special construite din zonele 
învecinate. 

11 Victor Bobi, Cercetările arheologice de pe teritoriul judeţului Vrancea. 
1926 - 1986, în Studii şi comunicări, voi. VIII - X, Focşani, 1 99 1 ,  p. 3 1 7; 
Idem, Etapele timpurii şi târzii ale Culturii Monteoru din zona de 
Curbură a Carpaţilor în lumina noilor descoperiri arheologice, în 
Mousaios, voi. IV, partea l, Buzău, 1994, Editura şi Imprimeria "Porto -
Franco" S. A Galaţi, p. 37 - 63 
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În final, putem afirma că inelele de buclă din tezaurul Muzeului 

Vrancei constituie - valori inestimabile ale patrimoniului judeţean, 

dovedind măiestria şi arta monteorenilor de a realiza bunuri care să 

dăinuiască peste veacuri. 

Figura 3. Al patrulea inel de buclA 
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